めむろ駅前プラザ使用について
　平成１８年４月１日から、芽室町商工会が、公共施設の指定管理者として、芽室町からめむろ駅前プラザ設置及び管理条例に基づいて管理しています。
１．めむろ駅前プラザの仮予約・申請について
　　使用する日の３月前から仮予約ができます。申請書は、２日前までに提出してく　ださい。（管理条例第２条）使用時間は、１時間単位で準備の時間・後片付けの時間も入れて申請してください。使用されていない場合は、当日申請し、借りることができます（＊結婚式・大きなイベントの際は、３月前でも仮予約受付する場合　があります）。
    新規に物品販売で使用する場合、内容（チラシ等）を提示してから申請書を提出してください。
２．使用取消・変更について
   使用取消・変更申請書を提出してください（管理条例第５条）。
３．使用料について
使用料は、使用当日までに納入してください。（土・日・祭日使用の場合前日迄）
（納入先:別紙）注：納入後、使用取消しても既納の使用料は還付できません（管理条例第１０条）。
   ＊ 物品販売・無料体験・無料相談（営業目的と判断されるもの）は、割増料金になります。
４．建物・備付物件のき損、汚損、滅失について
　　使用者の過失により、建物・備付備品のき損、汚損、滅失した場合、その損害を　賠償してください（管理条例第１２条）。
＊使用の際のお願い
○　使用許可書を管理人に、提示してください。使用後、使用人数確認票を管理人に　提出してください。
○　セミナーホールでの１００人以上の会議では、駐車場が混雑すると思われますの　で､めむろーど北側駐車場は、めむろーど買い物客に配慮されますよう、乗り合わせや、２階、３階、線路南側（歩道橋でセミナーホールに来られます）に駐車ご協力お願いします。
○芽室駅前プラザに関するアンケートを行っています。ご意見・ご要望などありまし　たら、３階警備室前の投函箱に入れてください。
